

致敬每一位为生活奋斗的劳动者—— “您辛苦了,节日快乐!”

全世界无产阶级和劳动人民的伟大导师马克思曾说:“任何一个民族,如果停止劳动,不用说一年,就是几个星期,也要灭亡。”大发明家爱迪生也说过:“世间没有一种具有真正价值的东西,可以不经过艰苦辛勤的劳动而能够得到的。”习近平总书记提出,人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造。劳动是财富的源泉,也是幸福的源泉。在这个鸟语花香的时节,我们即将迎来一年一度的“五一”国际劳动节。我们骄傲,我们自豪,因为我们是光荣的劳动者!用双手诠释职责,用肩膀扛起责任,用初心书写奉献,用汗水描绘人生。奋斗者自带光芒,追梦人格外美丽!让我们致敬每一位劳动者,致敬每一位为生活奋斗的你,道一声:“您辛苦了,节日快乐!”

土地情深劳动美

■张春波

今年“五一”假期,据出行热度堪比春运,人们在城市到城市、城市到景区的旅途中追寻诗和远方。然而,我却避开了城市的繁华与喧嚣,回到乡村,紧贴大地,贴近乡音,把劳动的汗水洒在肥沃的土地中,过一段累并幸福着的时光。

每次归乡,乘高铁、坐汽车,辗转又辗转,但心切切,意浓浓。汽车在蜿蜒的公路上行驶着,打开车窗,一股久违的泥土气息便飘进我的鼻腔,深深深吸一口气,每一个毛孔都感到清爽的畅意。窗外,一道曾经非常熟悉的农耕文明的风景映入眼帘:老牛走在前面,农人扶着犁耙,咕噜作响,广阔的耕地变成了一块硕大的水晶

拼盘。

乡间五月天,在画家笔下这是一幅牛耕机种、姹紫嫣红、气象万千的水墨写意,让不曾当过农民的人对此充满美好的遐想。但农家的辛劳是他们所未见过的,真正的身心疲惫是他们无法体会的。

在镇上下了车,还得走半个小时的山路才能到家,但回家的感觉真好,我的心情是愉快的。走在山间的小路上,草木清新,野花遍地;沟渠两旁的杨柳满目翠色,千万条垂下来,丝丝缕缕,令人心旷神怡。登上一处山丘,极目远眺,麦浪滚滚,像一望无际的波涛拍打着远处的群山……

五月,家乡农事忙,传统农具与现代农机一起上阵。山中气候多变,

农家抓住晴好天气,抢收着成熟的小麦和油菜;趁着霏霏细雨,育秧、插秧,田间一派忙碌的场景。你听,石碾声、牛叫声、梿枷声、农机声在寂静的山村此起彼伏。面对农作物,你可以憧憬从“一粒种”到“万颗粮”的欣喜;面对农人,你可以闻到汗水中的辛劳;面对农田,你更能感知到泥土中孕育出的希望。

渐近山坳中的老家了,天气变得有些凉,空气异常鲜润,这是多少城里人梦寐以求的环境啊!

回到家,屋里没人,不必向邻居打听,就知道父母大概在北坡的山梁上耕地。这时,我也瞬间完成了从城里人到乡下人的转变,挽起裤脚,拿起农具,一路小跑着上了北坡。

远远就看见父亲推着农机前行,

母亲紧随其后,耕土、播种一次性就完成了。

山梁上的土地,大型的机械化农机是用不上的,只有靠农人勤劳的双手在田里穿梭不断地耕耘着,他们忙碌的身影与绿水青山融为一体,构成了一幅火热的劳动画卷。

我默默地跟在母亲的后面,劳动着,幸福着。我是农民的儿子,深深地爱着这片土地!

土地情深劳动美,农民辛勤的耕作,就是为了“春种一粒种,秋收万颗子”的喜悦,为了拥有幸福美好的日子,为了过上小康而有尊严的生活。农民,这些大地之子,以最坚强的毅力创造着、劳动着。

为此,让我们祝福他们,也祝福所有的劳动者:节日快乐!

劳动的芬芳

■杨丽丽

手术刀,一件白大褂,一张化验单,一次成功的急救,一次完美的手术……都凝结着白衣天使劳动的汗水。

在文字的世界里,也有一群辛勤的耕耘者,他们用生花妙笔留下一串串美丽的故事。他们像蜜蜂一样忙碌,博采众家之长,传承着一代代的知识文明。

在布满水泥、砂浆、钢筋的工地上,建筑工人身披彩霞,肩扛落日,不分昼夜地操劳,用汗水敲打着钢花,用脚步丈量着铁轨,用厚重的老茧矫正每一颗螺丝钉的方向,用勤劳筑起一道道亮丽的风景线。

我不是巾帼英雄,我只是一名普通的筑路工人,就像千万个筑路工人一样,在平凡的岗位上奉献着自己微薄的力量,用吃苦耐劳的精神逢山开路遇水搭桥,见证一条又一条铁路在山水间腾飞。

劳动是开在四季的花朵,是这个五彩斑斓世界的创造者。不管是体力劳动者,还是脑力劳动者,只要你用自己的双手去创造,去劳动,你一定能够嗅到劳动的芬芳。

在救死扶伤的领域里,一把

手术刀是一颗颗明亮在知识殿堂里的启明星,它配合着老师手中的粉笔,不怕风吹雨打,不怕严寒酷暑,走过春夏秋冬,催开黑板上的知识之花。它把咸涩的汗水,化作五月的细雨,浇灌出满树的桃红李白。

劳动是福

劳动是福

■胡兆喜

年逾古稀的父母一直坚持在乡下老家不辍劳作,过着自食其力的生活。每次回故乡,我们都极力劝说父母放下几亩田地,和我们到城里一起生活。可父亲总是笑呵呵地回应:劳动是福嘛!看着年迈的父母亲手播种的粮食,一遍遍品咂着邻人赞美的话语,我终于领悟了老父亲那句“劳动是福”的情感内涵。

生在农村,长在农村,我切身感受到农人劳作的艰辛。挑抬犁耙、飘粮撒种,样样都是力气活,风里来雨里去,无论酷暑寒冬,几乎没有休闲时。在我成长的印象中,那时生活的重担几乎把父亲压得像牛一般沉默寡言,而忙完农活忙家务的母亲,更像一只无法停下的陀螺,几乎每天从早转到晚。

现在,压在父母肩头的担子已不再沉重,暮年的他们本应该好好颐养天年,可他们却依旧乐此不疲地坚持劳作,还要心甘情愿地享受着劳动的“福”。我想,所谓的“劳动

是福”,可能只是老父亲的一句托词借口而已。

一次,老父亲从老家给我送来一袋大米,邻居见了,不无羡慕地说:“你真有福气。这么高龄的父亲,不仅身板硬朗,坚持自力更生,还反过来支援你们的小家庭。”吃着父母亲手播种的粮食,一遍遍品咂着邻人赞美的话语,我终于领悟了老父亲那句“劳动是福”的情感内涵。

因为坚持在土地上不辍劳作,年迈的父母不仅拥有一份充实的晚年生活,而且还因此收获一副健康的体魄,少了份寂寞和病痛的折磨,这是老人晚年生活中难得的好福气。同时,父母坚持依靠自己绵薄之力,丰衣足食,健身养生,是想藉此消解儿女们心头的那份牵挂,减轻他们的生活负担,这是残年碎月的老人穷尽其所能,给儿女们送上的最后一片爱意和福祉啊。

是的,劳动是福,是不辍劳作的天下父母们的福,更是天下做子女们的福。

劳动礼赞

■吴建

又到了麦子吐穗、菜花含笑的季节,婉转的鸟鸣唱亮了黎明,艳丽的阳光镀亮了所有的希望,我们劳动者又迎来了自己的佳节——“五一”国际劳动节。

记得上高二时,我被选入学校文艺队。宣传委员要求我们每个文艺队员演出时都必须穿白衬衫。买一件白衬衫起码要十元,当时我家中的困窘我知道,买一件白衬衫简直是天方夜谭,那么只有靠自己了。

暑假里,我听说公社粮站需要搬运工扛粮袋,干一天五毛钱。我瞒着家人,悄悄地报了名。第一次扛百斤重的袋子,我几乎直不起身,颤巍巍地立起来,踉踉跄跄地走了几步,几次险些摔倒,我都坚强地挺住了。

当空的烈日蒸发着我的汗水,检验着我的恒心。整整一个月,

我用自己的劳动所得,换来了雪白的衬衫。

站在舞台上的那一刻,我感觉

无比自豪,至今难以忘怀。也正是从那个时候起,我才真正明白了劳动的价值,真正体会到了劳动的快乐、美丽和幸福。

劳动是快乐的。你看,金色的田野上,农人们一边挑着沉重的担

子,一边兴奋地喊着高亢的劳动号子,他们为一季的辛勤劳作所收获的劳动成果而愉悦。你看,尘土飞扬的工地上,挥汗如雨的工人们头戴安全帽,一边砌墙一边唱着欢乐的歌。工人们用勤劳的双手装扮着城市美好的明天,他们能不感到愉快吗?

你看,城市的深巷里,乡村的小路上,邮递员们骑着邮车,一路奔波一路欢笑。他们把报刊信件传递进千家万户,他们能不感到幸福吗?

你看,清晨的大街上,环卫工人不知疲倦地挥舞着扫帚,他们用自己的辛劳换来了城市的洁净,让我们每个人都感到心情舒畅。劳动处处硕果,处处汗滴换笑颜。

劳动是美丽的。劳动,筑起万里长城的不朽神奇,搭起了今天高速现代化的信息网络,把贫瘠的荒原变成了顷顷良田,把祖国的大好河山描绘得锦绣如画……劳动用勤劳和智慧编织这个五彩缤纷的世界,世界因劳动而更美丽。

劳动也是幸福的。诚然,任何劳动都要付出,但我们之所以活得开心、潇洒、精彩,完全是劳动所赐。劳动是幸福的真谛,汗水浇开了幸福之花。

热爱劳动是一种美德,尊重劳动也是一种高尚。

指尖上的艺术 传承劳动之美



近年来,建德市乾潭第二小学积极利用手工创意工坊,让孩子们在陶艺特色教学课堂上,引导孩子们承担起家乡技艺传承与创新的责任,弘扬传统文化,铸造工匠精神,

让陶艺民间艺术这项非物质文化薪火相传。

图为4月26日,该校校外辅导员、民间艺人余一夫老师在手工创意工坊向学生们讲解民宅、农具、农耕、劳作等陶艺作品的技艺要领和创作方法,以启发孩子们了解家乡的历史文化,在手工制作中拓宽视野,增长才艺,传承乡土文化和劳动之美。

通讯员宁文武 摄

劳动本身也是一种美

■吴琳

在于劳动的过程中。”

是啊,一分耕耘一分收获,所有的汗水都不会白流。当我们通过劳动,看到窗明几净的环境、看到被犁平了的土地、看到丰收成熟的农作物,心里便会激荡着一份慰藉,一丝满足。这比养尊处优的生活更易体会到幸福。

劳动不仅能为生活创造美好,也能让自己变得更有价值。好朋友小婉大学毕业后,便嫁给了家境优渥的男友,婚后做起了全职太太。我们都以为她过得很快乐,谁知日子久了,她却隔三岔五向我诉说苦闷,说觉得自己毫无价值,并恳切地让我帮她找一份工作。因缺乏经验,她的工作并不好找,后来我只能帮她物色一份打字员的生活。本以为小婉会拒绝,但她却欣然接受了,并且每天都干得很开心,眼神都比之前明亮了许多。用小婉自己的话说,虽然家里不缺

钱,但还是做个劳动者心里才踏实。

不劳动的人,会像鲜花一样慢慢枯萎,而勤于劳动之人,却活得越来越有自信。我们的祖祖辈辈,一直面朝黄土背朝天地日出而作、日落而息,他们用双手耕耘着人生,用汗水灌溉着生命;他们在劳动中散发着蓬勃的力量,洋溢着对生活的热情;人类在劳动中得以生存延续,时代在劳动中得以发展前进。

革命先烈李大钊就曾这样诠释劳动:“我觉得人生求乐的方法,最好莫过于尊重劳动。一切乐境,都可由劳动得来,一切苦境,都可由劳动解脱。”的确,世界因劳动而繁荣,生活因劳动而美好。劳动不仅是快乐的发动机,还是通往成功的桥梁,是一代又一代人赖以生存的根基。劳动不仅能创造美,它本身也是一种美。